

# 营商环境越来越“牛”，香港靠的是什么？

汪灵犀

近日，香港特区政府发布《香港营商环境报告》，以大量事实及详尽数据全方位介绍香港开放、安全、稳定、高效和国际化的营商环境，展现香港在招商、引资、引才等方面的成绩。通读报告即可得出一个清晰结论：如今的香港，营商环境更有优势，经济发展更有保障，各国投资人更有信心，向世界展现独特魅力、澎湃活力，由治及兴势不可挡。

香港营商环境越来越“牛”，离不开两个重要的关键词：“稳”和“变”。

“稳”，即安全稳定的发展环境。香港国安法和《维护国家安全条例》的实施，不仅保障了市民大众的权利和自由，更保障了海内外投资者在香港的合法权益，为香港发展提供了强有力的安全保障，为市场注入了强大的稳定性、确定性、可预期性。在高水平安全保障下，在中央政府一系列挺港惠港政策的大力支持下，香港充分发挥“一国两制”下背靠祖国、联通世界的独特优势，扮演好“超级联系人”和“超级增值人”角色，不断稳固核心竞争力。

这一点，香港交出了亮丽“成绩单”——

在股市方面，恒生指数今年以来上升27%，上半年每日成交额上升120%至2400亿港元。截至7月中旬，港股有52只IPO，集资额共1240亿港元，同比上升590%，新股融资额全球第一；

招商引资方面，2024年母公司在境外的香港公司近1万家，同比上升10%。特区政府引进重点企业办公室共引进84家重点企业，吸引投资约500亿港元，创造2万个职位。2024年香港

的外来直接投资流入金额高达1260亿美元，排名全球第三位；

吸引人才方面，特区政府各项引进人才计划共收到约50万份申请，已批出33万个申请，约22万人已经抵达香港。

数据如炬，燃亮信心。全球投资者用“真金白银”对香港投下信心票，让香港的独特地位和优势更加稳固。不论是来自欧美等传统市场还是来自发展中国家等新兴市场的企业，都希望借助香港打入内地庞大市场，尤其是粤港澳大湾区。越来越多的内地企业也视香港为跳板，作为“走出去”拓展“一带一路”及海外市场的桥头堡，借助香港扩展其在国际上的业务。

“变”，即聚焦改革、开创新局。当前，世界正处于百年未有之大变局，香港在洪流中砥砺前行，积极创新寻求突破。特区政府“以结果为目标”，更好结合“有为政府”和“高效市场”，将建设国际创科中心作为施政重点，提出一系列刺激经济增长、支援企业发展的政策措施，促进金融科技、绿色金融、数字经济、低空经济等新兴产业加速起飞成长，引导传统行业积极转型升级，新的优势正在形成。

这一点，香港也不断斩获佳绩——

创科发展驶入“快车道”，生态圈日趋蓬勃，初创企业数目由2014年的约1000家跃升至2024年的约4700家，并诞生了20多家独角兽企业；

绿色金融市场发展迅速，2024年在香港安排发行的绿色和可持续债券总额约430亿美元，

约占亚洲市场份额的45%，连续7年居亚洲市场份额首位；

盛事云集激发香港经济新活力，香港首季GDP增长3.1%，连续十个季度保持增长。上半年访港旅客总计约2400万人次、同比上升12%，带动零售、餐饮等行业持续向好。

主动识变、应变、求变，积极培育发展新动能，创造更好的投资和营商环境，已成为香港社会各界共识。香港特区行政长官李家超日前表示“宁愿做艰难的改革者，也不做安逸的停滞者”，表达求进、求变的决心。香港经济从来都是在挑战中成长、在风雨中壮大，机遇与挑战并存，唯有不断开拓发展新赛道、新动能、新业态，才能从激烈的区域竞争中脱颖而出。

上一份《香港营商环境报告》发布于2021年。当时香港国安法刚颁布实施不久，美西方政客大量炮制香港“营商环境恶化”“资金撤退”“企业出走”“人才外流”等谣言，极尽蛊惑人心之能事。然而，真的假不了，假的真不了。4年后的这份《香港营商环境报告》无可辩驳地证明，香港“金字招牌”依旧闪亮，营商环境世界一流，是投资创业、成就梦想的理想之地。相信在中央的全力关爱与支持、在香港各界的齐心协力下，香港必定能够在变局中开新局，实现更好发展，创造更大辉煌。

## 香江观察

# 共享RCEP新机遇 推动融合新发展 第十三届云台会在昆明开幕

本报昆明8月6日电（记者吴亚明）第十三届云台会6日上午在昆明开幕，两岸450余名嘉宾围绕“共享RCEP新机遇，推动云台融合新发展”主题共叙亲情、共谋合作、共话发展。

本届云台会由云南省人民政府和国务院台湾事务办公室主办，分为主题活动、专项活动、拓展活动3个板块，旨在进一步推动云台产业精准对接、有效衔接。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏致辞时表示，随着共建“一带一路”倡议深入推进，云南作为中国面向南亚东南亚辐射中心，区位优势日益凸显。希望广大台商台企朋友参与建设云南资源经济、口岸经济和园区经济，积极抢抓新一轮发展机遇。

云南省委常委、统战部部长李保俊致辞时表示，云南的发展机遇是全方位、多层次、宽领域的，广大台胞台商选择来云南创业发展，前景广阔、商机无限、潜力巨大。希望与广大台湾同胞共享云南优势资源，共享RCEP新机遇，加强产业对接与合作，共同抢抓云南高质量跨越式发展的历史机遇，共同开拓南亚东南亚市场，在互利共赢中实现更大发展。

当日，还举行了昆明台湾青年创业园开园仪式。

云台会全称“滇台经贸文化交流合作研讨会”，自2012年首次举办以来，已成为海峡两岸交流合作的重要平台之一，持续推动云台两地的经贸文化交流合作。

## 国台办发言人就赖清德宣扬“台独”分裂谬论答记者问

本报北京8月6日电（记者汪灵犀）国务院台办发言人朱凤莲6日就赖清德宣扬“台独”分裂谬论答记者问。

有记者问：赖清德5日在“凯达格兰论坛”开幕式讲话中宣扬“台独”分裂谬论，渲染“大陆威胁”，鼓噪“民主对抗威权”。对此有何评论？

朱凤莲表示，赖清德在讲话中顽固坚持“台独”分裂立场和“倚外谋独”“以武谋独”错误路线，渲染所谓“大陆威胁”，鼓吹“民主对抗威权”虚假叙事，再次暴露其“和平破坏者”“战争贩子”“麻烦制造者”的真面目。

她说，赖清德上任一年多来，在岛内大搞“绿色恐怖”，打压迫害支持两岸关系发展的人士和组织；强推

两岸“脱钩断链”，阻限交流交往；以“民主”为幌子招摇撞骗，兜售“台独”分裂谬论；不断增加军事预算，大搞“全民皆兵”，不惜将台湾民众绑上“台独”战车，不断升高台海紧张局势，妄图“以武谋独”；罔顾岛内经济民生、无底线输诚“卖台”，损害台湾利益、削弱台湾经济，其所作所为严重违背岛内主流民意，被广大台湾同胞所唾弃。

朱凤莲强调，当前台海形势紧张的根源在于赖清德当局和“台独”势力勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅。正告赖清德当局，数典忘祖，没有好下场；背叛祖国，必遭历史审判；“台独”分裂，必将自取灭亡。祖国必然统一大势滚滚向前，任何人任何势力都无法阻挡，所有居心叵测的伎俩都注定失败！

## 香港举办“铭记历史 珍爱和平”名家名作展



中新社记者 陈永诺 摄

本报香港8月6日电（记者冯学知）“铭记历史 珍爱和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年名家名作展”6日在香港会展中心开幕。展览展出两百多件艺术珍品，展现了中华民族从危亡中奋起、于和平中永续的壮阔征程。

展览分为“铭记历史”“缅怀先烈”“春回大地”“江山永固”“开天辟地”“珍爱和平”六大主题单元，汇聚了雕塑家吴为山、画家张仃、版画家梁永泰等著名艺术家的抗战主题作品。沈平、王秋童、张龙新等香港艺术家聚焦东江纵队港九大队保家卫国的壮烈史诗，分别创作了《抗日英烈刘春祥》《英雄花开遍地红》《英容》等作品，生动诠释了香港与祖国休戚与共的历史篇章，充分表达了“爱国爱港”的炽热情怀。

主办方代表、紫荆文化集团董事长许正中致辞表示，今天的书画展，既是对那段全民族抗战历史的集体回望，也是对香港独特贡献的深情致敬——我们希望通过笔墨丹青，让这

段血与火的历史“活起来”，让年轻一代更直观地触摸民族的伤痛，珍惜今天的荣光。让我们从伟大的抗战精神中汲取磅礴力量，大力弘扬爱国主义传统，积极融入国家发展大局，在强国建设、民族复兴的伟大征程上，谱写香江新篇，作出更大贡献。

香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩致词表示，今年，文化体育及旅游局以及辖下的康乐及文化事务署策划了一系列的专题展览、讲座、工作坊和实地考察活动，隆重纪念抗战胜利80周年。我们将充分发挥香港丰富独特的文化和历史资源，展现我们在战争中特别的贡献，深化与社会各界的合作，继续弘扬爱国主义精神，进一步增强香港市民对国家、对民族的正确认识和认同感。

中央驻港机构、香港特区政府代表以及来自香港政界、文化艺术界和传媒界的300多位嘉宾出席了开幕式。

据介绍，本次展览由紫荆文化集团主办，紫荆杂志社与中国对外文化集团联合承办，展览将持续至8月10日。



近日，2025首届“昆山妈祖杯”少年棒球赛在江苏省昆山市开赛，邀请两岸12支青少年棒球队参赛交流。图为选手在激烈角逐中。

袁新宇摄（人民图片）

# 南沙方案落地三年：与港澳合作进一步走深

新华社广州8月5日电（记者周颖）新引进港澳青创团队超800个、港澳居民个税优惠政策减免税额超1.2亿元、平均税负下降超五成……广东省政府新闻办5日举行新闻发布会，介绍南沙方案落地三年来的成效。

2022年6月，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》（以下简称“南沙方案”），要求南沙加快打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。三年来，南沙协同港澳在引领粤港澳大湾区建设方面取得新进展、新成效。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出建设国际科技创新中心。在三地联合科技创新方面，广州市市长孙志洋说，南沙落地国际先进技术应用推进中心（大湾区）、粤港澳大湾区应用场景创新中心，推进19个粤港澳联合科技攻关项目。香港科技大学（广州）建成开学，其科创成果转化基地入驻创新项目32个。

高校、科研院所是南沙深化粤港澳科技合作的重要平台。标志性项目香港科技大学（广州）已建设41个跨学科主题实验室和中央实验室，获批广东省首个具有粤港澳



图为广东南沙大桥上的车流和狮子洋水道的船舶来往。

新华社记者 刘大伟 摄

合作特色的大学科技园，累计立项71个国家自然科学基金项目。南沙还与香港城市大学、广东省农业科学院共建兽医领域联合实验室，推动兽医领域科研合作。

南沙方案推进共建青年创业就业合作平台。在专业领域方面，

南沙持续推进在建筑、规划、法律、税务等领域港澳专业人才聚集。南沙区委书记刘炜介绍，南沙已实施6个领域146项境外职业资格认可清单，244名港澳人才在南沙便利执业。27名港澳工程专业人才获评内地职称。南沙还组建了“粤港澳人才合作办公室”和粤港澳大湾区人才协同发展生态联盟，推动国际化高端人才聚集。

此外，南沙打造了创享湾等港澳青年创新创业基地集群，建成粤港澳（国际）青年创新工场等15个青创基地，累计孵化企业（项目）2336个，其中港澳青创团队1178个。

来南沙实习就业的港澳青年越来越多。2022年以来，南沙实施港澳青年“百企千人”实习计划等交流活动，累计吸引近900名港澳青年到南沙交流。近年来，南沙还引进10名港澳青年进入公务员队伍，事业单位、法定机构及国有企业等重点领域岗位引进港澳青年人才37人。

形式多样的粤港澳青少年交流活动，也为三地间青少年交流交往搭建了平台。粤港澳青少年交流活动总动员基地、大湾区青少年国情教育实践基地等平台累计吸引超过6万名粤港澳青少年到南沙参观交流。

三地间公共服务和社会管理相互衔接不断提速，为人员交流交往提供了便利。南沙引入港式“全科门诊”“港澳居民健康服务中心”，累计为大湾区居民提供1.2万人次医疗服务。南沙还创建覆盖学前教育、基础教育到高等教育各学段港式教育体系，三年来港澳籍学生入学量增长2倍。